

# Вед... тар... перайшла на рэйкі калектывізацыі.

## Кайкаўскі сельсавет калектывізаваны.

Кайкаўскі сельсавет ахоплівае вялікіх пашаў. Але дробныя гаспадаркі злучылі ў магутны калектыв. Ва ўважліва назвы гэтых пунктаў, прыклад, Дубовы Лес, Бары, Астравы, Серафімаўка працастануца ўспамінам аб м. п.м.

Дзяржа на тэрыторыі Кайкаўскага сельсавету пабудаваныя пашы пад назвамі: Сталіна, Кірава, партызан, Будзёны, Гітлера, Дубовы Лес, Бягуны, Радзівілаўскі, Серафімаўка, Савецкая Камісія, Дзедаў, Яна, Удзельны, Бягуны, Радзівілаўскі, Серафімаўка, Савецкая Камісія, Дзедаў, Яна, Удзельны.

У Дубовым Лесе на пашы коні, разбазарыў кароў, а ў Бягунах сабе толькі 1 каня і кароў. Неабходна на Рабфаку арганізацыя і праезд пад-Радзівілаўскі Бягуны пад ярлыкым імям. Каля Бардзілаўкі замянілі фурманку з адборным

насеннем, што везлі на млын. У Астравах кулак Бельскі прадаў племяны скот. У Кайкаве некалькі п'яніц распрадавалі сваіх кароў і на працягу некалькі дзён п'яніствалі.

Былі спробы з боку кулацтва залезці ў калгас. Яны падалі заявы аб прыёме іх у калгас.

Але калгаснікі добра зразумелі манёр кулака і далі яму належны адпор.

Быў адзін выпадак, калі кулак спробаваў падпаліць сваю маемасць, каб пагарэльцам бедняком пралезці ў калгас, але пажар сваесчасова ліквідаваў, а кулак-падпальшчык атрымаў належную кару.

Недастатковы ўдзел прымаюць мясцовыя ячэйкі партыі і камсамолу і Самавалавіцкі Райком у працы па калектывізацыі Кайкаўскага сельсавету. Усю працу выканалі прыхаўшыя шэфы з БДУ. Неабходна, каб яны праявілі больш ініцыятывы па замацаванню працы калгасу.

**Раготнер.**



Сіняя блюза—вёсцы.

## Працавалі не дарма.

Шырыцца калгас,—кажа былі Бабруйскага Ступішчы (Бабруйскага раёна) нядаўна перайшла ў селькі і хутары—зараз па нештыве мясцовай партыячэйкі рыхліла арганізаваць калгас.

Уважліва слухаюць гутаркі сакратара на чэйкі і студэнтаў аб неабходнасці пераходу вёскі на кааператыву ў новай форме гаспадарства.

Увесь даклад пасыпаліся заважні:

Ну як будзе ў калгасе са старымі жывымі жывымі працаваць?

Што будзе з хворымі?

Ш прада, што будзе дамае ча 200 грам хлеба?

лей—спрэчкі. Выступалі і сярод выступаўшых былі якія імкнуліся сарваць ізацыю калгасу.

зашце—запіс у калгас.

Смерць кулакам, якія імляюць палку ў сацыялістычнай колы, няхай жыве і кары

у нас на заўтра ўжо сход калгаснікаў.

Сабраліся 60, да іх яшчэ 10.

Ідзе падрабязнае абгаварэнне кандыдатур у Праўленьне. Абралі Праўленьне. На заўтра абавязалі насенне і інвэнтар.

Праца студэнтаў у час вакацыі не прайшла дарма. Яны дапамаглі партыянай і камсамольскай ячэйкам зруйнаваць прышчэпаўшчыну і арганізаваць калгас.

**Я. Лагойка.**

## Кулацкія падпявалы. (З заметак брыгадыра).

На сход па пытанню аб пасейнай кампаніі ніхто з камсамольцаў не з'яўляецца. Сам сакратар прыходзіць толькі пасля двохразовага напаміну, нездаволены тым, што яго патрывожылі.

Іншае „начальства“ падстаць камсамольскаму бюро. Сельсавет не падтрымлівае кампаніі па кантрактацы. Настаўнік развальвае школу лікбезу.

Брыгада перадала весткі аб становішчы ў гэтай вёсцы адпаведным арганізацыям.

Кулацкія падпявалы ў камсамолу не будзе.

**Беленькая.**

Кулацкія падпявалы ў камсамолу не будзе.

**Беленькая.**

## Праца радыё-гуртка—прыклад добрай працы.

Іншым навукова-тэхнічным гурткам БДУ патрэбна раўняцца на радыё-гурток. Маючы добрыя ўмовы радыё-гурток павінен паказаць яшчэ лепшыя прыклады добрай пастаноўкі грамадзкае працы.

Тры гады таму назад пры Падфаку з фізматаўцаў быў арганізаваны радыё-гурток, у які ўваходзіла каля 15 чалавек. З тае прычыны, што заняткі гуртка наслі ў большасці тэарэтычны характар, пачалося асейваньне і да канца навуцальнага году ў гуртку засталася 5-6 чалавек.



Радыё-гурток.

У мінулым годзе, дзякуючы разгортваньню практычнай працы, лік сяброў гуртка адразу павялічыўся да 50 асоб. Сябры гуртка пабудавалі 42 дэтэктарныя прыёмальнікі, чым пашырылі цікавасць да радыё. Значная частка гэтых прыёмальнікаў у часе зімовых вакацыяў была адвезена і пастаўлена ў калгасах і вёсках. Сябры гуртка вялі радыё-грамадзкую працу: кіравалі радыё-гурткамі ў 39 палку, ва ўнівэрстытэцкім гарадку, на заводзе „Чырвоная Зорка“ і сярод чыгуначнікаў МББ.

У гэтым годзе для працы радыё-гуртка створаны надзвычайна добрыя ўмовы, дзякуючы чаму была магчымаць справу радыёаматарства паставіць значна шырэй. Зараз гурток налічвае 105 асоб, з якіх пераважна большасць фізтэхнаўцаў. Гурток падзяляецца на 2 ступені: першая—дэтэктарнікі, другая—лімпавікі. Кожная з ступеняў у сваю чаргу падзяляецца на групы па 10—15 чалавек. На практычных занятках кожны студэнт мае грунтоўную магчымасць азнаёміцца з радыё-прыёмам з тым, каб па сканчэнні быць радыё-фікатарам нашых заводаў і калгасу.

Шмат чым абавязаны радыё-гурток у палепшанні і добрай пастаноўцы яго працы дац. Сьнятк в у — добраму і чуламу кіраўніку гуртка.

**М. Афанасьеў.**

## У абдымках клясавага ворага.

Дзе знаходзіць прытулак пазавуаўскае жыццё некаторых студэнтаў?—Мяшчанска-абытальскія п'яныя оргіі, распуца—вось ува што ўцягнуўся студэнт Шустаў.

На Эканамічным Аддзяленні Правасуддзя вучыцца на 3-м курсе Шустаў А. Н. Да паступлення ў БДУ Шустаў, як служачы-раўнаход, падрабляў грашовыя дакументы на незаконнае атрыманне грошай. За гэтую „спэцыяльнасць“ і за кражу дзяржаўных грошай Шустаў сядзеў у Гомелі ў Спраўным ДOME. Але гэта да ВДУ, а зараз?

Мы сьведжам напамінілі аб мінулым Шустава, каб паказаць што ён з сябе ўяўляе. Паступіўшы ў БДУ Шустаў ня толькі ігнаруе грамадскую працу, але, нават, кажа аб ёй прыкладна так: „Пусть ео занимається комсомольская шваль и прочие подкакиватели“.

У БДУ Шустаў вядомы, як 100% маўчалнік, ён баіцца паказаць студэнцкай грамадзкасці свае ідэалёгічныя погляды, але за тое ён паказвае сябе па-за Унівэрстытэтам. Там ён ня толькі ганьбуе савецкую ўладу, але і тую ўстанову, дзе ён вучыцца.

У мінулым годзе ён раз ня вытрымаў і на сэмінары па дыялектычнаму матэрыялізму імкнуўся даказаць існаваньне бога. Атрымаўшы належны адказ Шустаў упеўніўся, што сярод студэнцтва падтрыманьня ён ня знайдзе.

І ён пайшоў туды: „где оскорбленному есть чувство уголок“.

Шустаў звязваецца з кулакамі Стэфановічамі, адзін з якіх зарыв служыць на пасажырскай станцыі МББ, а адзін асёланы ў Салдаўкі за антысавецкія выступленні. За сыстэматычную эксплёатацыю на сваёй гаспадарцы батракоў кулак гэтыя нядаўна судзіліся. Служачы-чыгуначнік, у зьвязку з калектывізацыяй хавае аб'екты абкладаньня сваіх братаў—кулакоў. Як „клясавы вораг“, яны ня могуць ня быць антысэмітамі. Гэта яны не раз пацьвярджалі зьдзекамі і рознымі клімамі па адрасу суседзяў яўрэяў.

Вось там Шустаў арганізуе дэбаты аб няправільнасці савецкай палітыкі ва ўсіх адносінах і галоўным

## Будзем вучыцца баявой загартаванасці ад падшэфных маракоў „Парыская Камуна“.

### Ліст чырвонафлётцаў.

Міжземнае мора. Востраў Сардынія. 1-га студзеня 1930 г. Добры дзень, таварышы!

Па загаду ўраду наш лінкор разам з крэйсэрам „Прафінтэрн“ 22-га лістапада 1929 г. выйшлі ў дальняе замежнае плаваньне. Як бацьце, мы знаходзімся ў плаваньні ўжо другі месяц. Прайшлі Балтыцкае мора, Паўночнае мора, Атлянтычны акіян і вось зараз знаходзімся ў Міжземным моры каля вострава Сардынія. дзе гразім вугаль і прадукты, а потым пойдзем у Неапаль.

Увесь шлях намі пройдзен добра. Праўда ў Біскайскай затоцы і Атлянтычным акіяне нас засяцігнуў шторм. Шторм быў да таго моцны, што па некаторых падліках, ад яго пацярпела аварыю да 600 розных судоў. Для нас-жа шторм быў добрай заалкай.

Бесперапынная качка для многіх была хваробай. Хвалі бы-

лі настолькі моцныя, што часамі даходзілі да 20 мэтраў. Наш лінкор кідала, як запалкавы карабок. Хвалі пераліваліся праз барты і вада ўвесь час гуляла па верхняй палубе, а ў лінкора папсавала нос.

З-за гэтых прычын мы прымушаны былі павярнуць і зайсці ў бліжэйшы французскі порт Брэст. Біскайскай затока наогул слаўная сваёй непакойлівасцю і, калі пасяля нядоўгай стаянкі ў Брэстцы, мы ізноў пайшлі, дык ня глядзячы на спрыяючую пагоду, нас трапала яшчэ 2 сутак.

Увесь пераход мы наладжвалі вечары самадзейнасці на верхняй палубе.

Вось і ўсё пакуль, што можна сказаць аб пройдзеным шляху. Зьвярнуўшыся раскажам больш падрабязна.

З камуністычным прывітаньнем Чырвонафлётцы N роты „Парыская Камуна“.

## Пабудуем падводную лодку.

Падшэфны беларускаму камсамолу лінкор „Парыская Камуна“, пасланы ўрадам у дальняе плаваньне. Гэты акіянскі паход дае чырвонафлётцам добрую загартаванасць да будучых баёў. Асабовы склад лінкора з гонарам справіўся з тымі вялізарнымі цяжкасцямі, якія стаялі на яго шляху, асабліва ў Атлянтычным акіяне і Біскайскай затоцы.

Паход яшчэ ня скончаны, уперадзе новыя цяжкасці, але мы ўпэўнены, што з будучымі цяжкасцямі таксама бліскуча справіцца чырвонафлётцы Парыскай Камуны.

Чырвонафлётцы нас, сваіх шэфу, ніколі не забываюць. Знахалдзячыся ў цяжкім паходзе, яны сьляшаюцца падзяліцца з намі аб сваім гераічным паходзе—з вострава Сардыніі.

Гэта ўскладае на нас таксама яшчэ большы абавязак узмацніць працу па шэфству над

лінкорам. Мы запрашаем да нас маракоў для святкаваньня разам з намі дня Парыскай Камуны, іх юбілейнага дня.

Апошні пленум ЦК УсеЛКСМ пастанавіў: „пабудавач на сабраныя камсамольскія арганізацыі грошы падводную лодку імя камсамолу і падарыць яе свайму падшэфнаму слаўнаму, чырвонаму морскаму флёту“.

Усе арганізацыі хутка адгукнуліся на гэтае мерапрыемства. Бюро нашага калектыву камсамолу таксама вынесла пастанову аб зборы грошай на падводную лодку. Нашым камсамольскім ячэйкам неабходна разгарнуць масавую працу навакол гэтага важнейшага пытаньня.

Узмацненне працы па шэфству канкрэтна за мацуем удзелам у пабудове падводнай лодкі імя камсамолу.

**Бэйленсон.**

## Як праводзіцца трохмесячнік беларускай культуры?

Разгортваньне працы па правядзеньню трохмесячніка беларускае пралетарскае культуры і культуры нацыянальных меншасцяў і тэмпы ўзятыя факультэцкімі штабамі ў БДУ—зусім незадавальняючыя.

Асабліва слаба разгорнута гэтая работа на сатаварыскім заводзе і ў калгасе падшэфнага сельсавету.

Азнамленьне рабочых з задачамі трохмесячніка, з асобнымі творамі беларускае і нацменаш-

скае літаратуры, правядзеньне групавых чытак і калектывных разбораў на заводзе і на вёсцы не праводзіцца. Наогул, у рабоча-факультэцкіх штабах адчуваецца нейкі застоў у правядзеньні трохмесячніка.

Такім тэмпам трэба зараз-жа палажыць канец. Групам лётка кавалеры трэба зараз-жа ўзяцца за праверку выкананьня пільнаў работы па правядзеньню трохмесячніка.

**Ч.**

е на вашы грошы п'юць.

Сьведомы.